

# 凝「新」聚力再出发

特邀记者 公安安加 本报记者 孙丽丽



热贡艺术产业稳步发展,让从事热贡艺术相关产业的民营企业与广大学徒实现双赢。公安安加 摄

“这里的线条应该这样运笔,才能流畅……”同仁市龙树画苑里,负责人完德尖措被一群学员簇拥着,他手持画笔,从陶瓷钵中蘸取少许颜料,娴熟地在唐卡画布上落笔,认真地为学员讲解绘画的细节和要点。

坐落在同仁市隆务镇吾屯下庄村的龙树画苑,是一家以“画苑+农户+基地”为经营模式,集设计、加工、生产、销售、培训、宣传、展览为一体的民营企业,也是国家文化和旅游部第一批命名的非遗扶贫就业工坊。

多年的创业历程,伴随着一期接一期的爱心公益活动,时至今日,作为致力于热贡艺术产业发展的代表性民营企业,龙树画苑广泛资助贫困农牧民,扶贫助困资金达上百万元。除了物资和钱款资助,画苑还发挥乡村振兴帮扶车间的优势,“敞开大门”招收贫困农牧民,授人以渔,让他们掌握一技之长。

全国劳动模范、全国道德模范、青海省一级民间工艺师……十年的殚精竭虑,使得完德尖措一次又一次获得国家级、省级荣誉。随着一步步发展,画苑敞开大门广收学徒,在扶贫帮困反哺社会的同时,为保护与传承热贡艺术这一文化瑰宝培养出了一批又一批德艺双馨的人才。

“从一名普通画师成长为企业的骨干,并获得全国劳模称号,我感到非常荣幸。我们龙树画苑作为在党和政府的好政策下成长起来的民营企业,深知党建引领的重要性,我如愿成为了一名预备党员,更要坚定‘对党最忠诚 永远跟党走’的信仰。”谈及画苑的未来发展,完德尖措深有感触地说。

党的二十大胜利闭幕后,完德尖措召集党员画师和学员一起深入学习大会精神,收获颇丰。他说:“要在党的二十大精神指引下,把党建工作融入画苑日常运营、业务拓展和内部管理中,确保企业发展与党建工作同频共振。”

他受邀赶往同仁市隆务镇牙浪村,为村民宣讲党的二十大精神,让大家对盛会精神有更深的了解和感受。与此同时,顺应乡村振兴战略,他还积极动员有意愿的村民加入热贡艺术传承、保护及其产业发展的队伍中。为了赶赴这场特殊而重要的约定,完德尖措反复观看和聆听报告,还将画苑的党员们召集在一起,围绕报告展开讨论,提前做好了功课。

“党的二十大报告让人充满前行的动力,对未来充满信心,作为一名预备党员,我应当尽我所能为乡村振兴贡献一份力量。”结合党的二十大报告中与乡村振兴和文化产业发展息息相关的政策,完德尖措仔细梳理这些年来热贡艺术产业发展的成就和未来发展的趋势,盘算着怎样进一步为村民普及相关政策,并为有意愿的村民提供学习和工作的平台。“牙浪村比较偏远,相对来说,生产方式也比较单一,如果能有人参与到热

贡艺术产业发展,一来能助力乡村振兴,二来也能壮大我们的人才队伍。”

对位于同仁市隆务西山深处的牙浪村而言,这场二十大精神宣讲如同一股暖流,暖人心脾、催人奋进。

“党的二十大报告为我们描绘了怎样的宏伟蓝图?”“我们下一步应该怎么走?走什么样的路?”在村委会大院里,坐满了来自牙浪村以及附近的依里村、娘洛和阿宁4个村的260余名干部群众。台上的完德尖措讲得绘声绘色,台下村民或凝神聆听,或频频点头,时不时站起身抛出心中的疑问,展开热烈的讨论。

“如果说这些年的发展变化,在座的大家都是亲历者和见证者,往后,只要一心跟着党走,坚信大伙儿的日子一定会越过越红火!”完德尖措紧扣党的二十大精神主题,以自己的学习体会和亲身经历,细数黄南州这十年来的发展变化,朴素生动的言语引起在场村民的共鸣,饱含深情的宣讲让人深受鼓舞。

说起生活的变迁,牙浪村老党员彭毛多杰最有发言权。年逾古稀的他亲眼见证了家乡在党和政府领导下发生的翻天覆地的变化,在他看来,他既是幸福生活的参与者,也是受益者。在宣讲现场,他激动地说:“完德尖措讲得好!他讲的都是实实在在的事情,我们国家要发展,就需要培养更多年轻的人才,不仅自己能挣钱,还能带动村民们一起致富。”

党的二十大报告指出,教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。谈及人才资源,完德尖措流露出满满的自豪感。去年8月,他的叔叔扎西尖措获得“中国工艺美术大师”荣誉称号。他说:“作为一名画师,我的目标就是坚持研习唐卡绘画技艺,争取有朝一日也能像叔叔一样成为行业的领军人才。”

“习近平总书记在报告中指出,‘必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。’今后,我要带动更多从事热贡艺术创作的人一起进步,为推进同仁全域文化繁荣贡献力量。”反复学习和深刻领会党的二十大精神,更加坚定了完德尖措的目标,也让他对热贡艺术传承、保护以及画苑的未来发展有了更足够的信心。

“在今后的发展中,画苑将坚持党建引领,引导党员坚守本心、企业胸怀民心、画师筑牢匠心,坚持‘师带徒促传承、传帮带共成长’,通过吸收新人才、新技术,不断促进唐卡技术的传承发展,切实把党的政治优势、组织优势、人才优势转化为企业核心竞争力,为企业发展注入党建动力,促使党建与企业融合发展融合互促、双向赋能。”完德尖措坚定地说。

## 24小时护航 他们在行动

文图/本报记者 马文莉 通讯员 全丹旭

春节期间,国网同仁市供电公司运检班的巡查任务比平时更重了,7名巡线员负责辖区内28条10千伏线路、723台专用变、661台公网变的运行维护,为了巡查线路巡线员们每天开车、步行百多里地,巡视电杆、电架,走村入户、进企业,送服务、问需求。

除夕夜,国网同仁市供电公司主任吴庆祥带领巡线员对电网进行日常巡视万家灯火通明时,他们坚守岗位,确保群众用电安全。该公司所辖区域多为山地丘陵,线路通道内植被茂密,复杂的地形增加了配电线路的运维难度。“这边交通不便、道路崎岖,得靠步行开展日常巡检和抢修,但无论条件多艰苦,做好节日巡检工作,让群众过一个平安祥和的新年是我们的重点任务。”吴庆祥说道。

天寒地冻,巡线员们不畏严寒对辖区沿线的高压线路进行巡检。为巡检准确无误,他们不戴手套,用手触摸冰冷的输电线路杆和电杆,举着红外线检测仪,仰头检测导线、绝缘子、横担拉线、接线,他们对存在的缺陷和隐患细致排查,详细记录。虽是寒冬腊月,但忙碌在工作中的巡线员们的鼻尖冒着汗珠,经过日复一日检修、巡视,他们对辖区内各线杆、塔基的情况了如指掌,任何时间段的及时抢修都不成问题。

家家户户离不开电,各行各业也少不了电力保供。乡村振兴,电力先行。国网黄化供电公司着力保障巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,深入实施农网巩固提升工程,保障农村牧区供电,为建设高效农业、宜居宜业新农村贡献力量。

“大家可不能松懈,现在正是春节保电关键期,我们要做好测温测负荷工作,保障人民群众‘亮堂堂’过春节。”大年初三晚,国网尖扎县供电公司员工王印发和他的两名同事,正在10千伏马三路1302台区开展夜间测温测负荷工作。

连日来,国网尖扎县供电公司组织输变配专业人员开展节前线路设备特巡,实时掌握辖区内重要变电站、线路的运行情况,针对故障高发线路组织专业人员开展特巡特护,巡视人员着重对线路金具、拉线逐级排查,并对变压器、断路器、隔离刀闸等设备开展红外测温,保障线路和设备在春节期间“零缺陷”运行。同时,该公司开展24小时应急值班工作,提前对备品备件、安全工具进行检查和补充,保证及时处理突发情况。

春节期间,外出务工人员陆续返乡。为确保返乡人员第一时间用上安全电、放心电,国网尖扎县供电公司开展“网格化”服务,及时掌握务工返乡人员信息,满足返乡人员用电需求。

“考虑到返乡人员家中电线、开关、插座长期处于闲置状态,易受潮湿、铁锈、灰尘的诸多因素影响,极易受损,存在一定的安全隐患,我们组织各供电台区经理主动上门检查室内线路,排除隐患,同时大力宣传安全用电知识、讲解安全用电常识和用电注意事项,努力为返乡人员提供贴心、周到的用电服务。”该公司负责人表示。

节后春耕期间,用电是大问题。该公司为农户用电开辟“绿色通道”,提供勘查、装表、接电等“一条龙”服务,解决春灌用电问题。

“看到你们穿着红马甲来,我们心里就踏实了。”尖扎县马唐镇要其村党支部书记巴桑旺吉激动地说道。为保障年后群众春耕春灌工作顺利,国网青海电力三江源(黄化尖扎)共产党员服务队队员对要其村重点线路、台区、基站进行全面检查。

“现在供电服务好,用电有保障,今年我准备再多种几亩地。”得知春灌时电力不成问题后,村民才让加高兴地说。

该服务队年前着力保电一线,开展蹲点服务,执行安全用电技术指导 and 临时用电受理等任务,对基站内部进行专项检查,重点对春灌用电线路、配电变压器、配电柜、用电设备及负荷使用情况进行巡视,对松动的螺丝进行及时加固,保障农户用上安全电、放心电、舒心电。

一直以来,国网黄化供电公司统筹协调人员、物资、车辆,投入到春耕春灌、秋粮生产和农资生产企业保电工作中,帮助指导处理用户遇到的电路内部故障和各类安全隐患。

无论是春节,还是日常,供电人24小时服务,他们放下身边的大事小情,总是守护着供电设备的安全平稳运行,为寻常百姓用电保驾护航。



线路安全检查 全丹旭 摄